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Aprindeţi Darul Lui Dumnezeu... 
— Meditaţii pentru preoţi — 

Meditaţia X - a . 

Secretele Misionarismului. 

Legea universală a iubirei este cea mai 
minunată taină a misionarismului. F ă r ă senti
mentul iubirei către alţii, fără dragoste pentru 
aproapele nu ne putem imagina, nici muncă, 
nici jertfă, nici abnegaţie din partea misiona
rului, ori cât de - minunate gânduri şi idei ar 
străbate raţiunea lui. 

Gânduri bune şi sublime pot să treacă prin 
mintea oricui, dar de aici nu urmează numai 
decât şi realizările, cari cer sforţări uriaşe. C a 
să realizezi, trebue să simţi atracţia unei iubiri 
nemărginite, să simţi apropiere către sufletele 
altora şi să ai răbdarea blândă, care dă putere 
de convingere. 

Legea supremă a iubirei aproapelui dom
nind în univers, trebue să ştim, c ă precum în 
lumea fizică, dela grăuntele de muştar, până la 
sistemul solar, totul este supus legii gravitaţiunii, 
aşa şi in lumea sufletească există legea iubirei, 
impulsul către ceeace nu este egocentrism, ci 
atracţie către tot ceeace este bun şi drept. Şi 
Doamne, atracţia către tot ceeace este dat omu
lui să creieze, este un indiciu că a existat din 
veci o dragoste a lui Dumnezeu pentru tot 
ceeace vedem că a creiat, iar din dragoste pen
tru creaturile Sale, Dumnezeu a pus şi o ordine 
minunată în lume. 

Ei bine, dragostea lui Dumnezeu către 
creaturi, explică şi scopul desăvârşirei acelor 

De Dr. Grigorie Gh. Comşa, Episcopul Aradului. 

creaturi prin munca celor chemaţi anume Ia 
aceasta. Din dragoste neţărmurită pentru Crea
turile sale, Dumnezeu le-a dat şi daruri minu
nate, precum şi dispoziţie spre desăvârşirea 
morală. M'a înduioşat mult povestirea lui Smiles 
despre sentimentul compătimirei, sădit în sufletul 
omului din copilărie. Intr'o după amiază de 
iarnă, doi domni povesteau în faţa unui res
taurant din Edinburgh. Un copil sdrenţuros şi 
desculţ vine spre ei şi zice plângând: 

„Domnule, vă rog cumpăraţi chibrituri!" 
— Nu-mi trebue — zise unul dintre cei 

doi domni. 
— Numai un filer costă pachetul, a zis 

micul nenorocit. 
— Ce-mi pasă, cât costă, pleacă de aici! 
— Vă dau atunci două pachete pentru un 

filer. 
Şi acel domn a cumpărat pachetul, dar 

neavând bani mărunţi i-a dat un schiiling aştep
tând să-i dea copilul restul. Copilul s'a dus 
repede într'o prăvălie, dar nu s'a mai întors. 
Zadarnic a aşteptat, copilul n'a mai venit, dar 
în ziua următoare frăţiorul mai mic al micului 
Alexandru de azi, a adus restul şi a povestit, 
cum fratele său a fost călcat de o trăsură, 
fracturându-i-se picioarele. Proprietarul restau
rantului (cel care cumpărase şi dase shillingul) 
s'a înduioşat şi numai decât s'a dus să cerce
teze pe micul nenorocit. Acesta zăcea şi văzând 
pe acel domn, zise: „Domnule, eu schimbasem 
schillingul şi am voit să viu Ia D-ta cu restul, 
dar o trăsură m'a călcat, mi-s'au rupt amân* 



două picioarele ştiu c ă mor, dar c e va fi 
cu fratele m e u . . . . Doamne, Dumnezeule, gro
zav este să mă gândesc, c ă fratele meu nu-i 
aici şi i-se poate întâmpla ceva r ă u " . . . . Apoi 
copilul n'a mai putut v o r b i . . . . încă o rază de 
lumină a mai licărit în ochii Iui, iar apoi a 
m u r i t . . . . 

Citind această istorioară, m'am gândit câte 
sentimente nobile se irosesc în sufletele, de 
cari nu mult se interesează cel ce nu are duh 
p r e o ţ e s c . . . Duh al iubirei, coboară-te lin peste 
preoţii neamului nostru românesc şi învaţă-i pe 
toţi să se întrebe, au ei duhul iubirei pentru 
aceia pe cari Tatăl Ceresc i-a zidit şi l e a 
deschis calea devăvârşirei. 

Acest duh al iubirei, este cel dintâi stimu
lent al credinţei în izbânda jertfei misionare. 
Unde nu este duhul dragostei, nu se pot creia 
lucruri mari. Dragostea alungă frica şi laşitatea. 
Frica plină de laşitate niciodată n'a creiat lucruri 
mari, somnul exagerat încă nu a dat eroi şi 
oameni ai virtuţilor. Egoismul, aparenţa, neîncre, 
derea, nu sunt buni sfetnici spre fapte mari, 
dar activismul ager, poruncitor, în toate cazurile 
isbuteşte. 

2. Abnegaţia este un alt secret al misio
narismului. Cu adevărat aşa este, penfrucă prin
cipiul de bază al creştinismului, cere să re
nunţăm Ia interesul propriu în interesul obştesc. 
Misionarul renunţă la interesul său material, 
şi luptând chiar cultoate prejudecăţile oame
nilor merge înainte, fără frică de primejdii. Dar 
şi fără dor de răsplată omenească. 

El nu are motive externe pentru misiona
rismul său. Soldatul pe câmpul de luptă, vede 
pe vrăjmaş şi umblă să-1 biruiască. Soldatul 
are comandant, vede steagul înainte, îl aşteaptă 
distincţii, dar misionarul trebue şi mai mult să 
se exercite în răbdare, renunţare şi jertfire de 
sine. Dacă el cade sub povara împlinirei da
toriei, nimeni nu aşază cunună de lauri pe 
sicriul lui, rudeniile nu plâng Ia căpătâiul Iui, 
convoiul lui mortuar nu este pompos, ci numai 
lacrămi mute udă mormântul lui. 

3. Misionarul are convingerea, că renaş
terea omenirei atârnă mai mult de bunătatea 
omenească şi de sentimentul simpatiei, decât 
de conglomeratul adevărurilor abstracte. Inspi
raţia divină a bunătăţii apropie pe oameni şi 
nu ne putem imagina un om normal, care să 
nu aibe sentimente mai blânde, când vede pe 
cineva c ă suferă cu cei în suferinţă, cu cei 
luptători cu mizeria. Ori, mizeria nu este numai 
materială, ci şi de ordin spiritual. Să înveţi pe 
altul despre taina necunoscută a viitorului, este 

a scoate pe om din moartea întunericului lipsit 
de consolare. 

Este bine să cunoaştem, c ă râvna şi iar 
râvna isvorâtă din iubire, ajută la misionarism. 
Fără mulţi bani, poţi ajunge să faci minuni cu 
misionarismul. Când apostolul Pavel şi însoţi
torii săi au răspândit creştinismul în imperiul 
roman de pe acea vreme, el nu avea nici atâta 
venit, cât câştigă un negustor mijlociu în timp 
de o zi. 

Dar să luăm un misionar din timpurile 
următoare. Să examinăm pe scurt activitatea 
lui Las-Casas, misionarul Indiei, după Francisc 
Xavier. Las-Casas a trăit într'un timp, când 
până şi în materie religioasă stăpânea forţa 
brutală. El avea principiul, c ă munca misionară, 
de convertire Ia creştinism, este independentă 
de forţa armată şi nici nu reclamă sprijin mi
litar. Misionarul trebue să plece Ia murea sa 
cu încredere în Dumeezeu, fără să se razime 
pe forţă civilă şi militară. 

Las C a s a s a însoţit în anul 1498 pe Columb 
în drumul făcut pentru descoperirea Indici de 
Vest. Revenind în Spania, a plecat c a preot în 
India, predicând pe Hristos. A făcut toate în
cercările, ca pe indieni să-i încreştineze, dar 
conaţionalii săi spanioli, prin venalitatea lor, 
mai mult îi puneau piedici decât îl ajutau. Un 
indian îl întrebă odată dacă şi albii (adică 
spaniolii) ajung în cer. Misionarul răspunzând 
afirmativ, indianul zise: „atunci noi indienii nu 
ne mai încreştinăm, căci nu voim să locuim 
împreună cu oameni de «cruzimea albilor"! Mi
sionarul se plânse chiar regelui Ferdinand, c ă 
spaniolii ucid pe indieni fără cruţare, dar regele 
nu a făcut nimic. 

Mai târziu lui Las-Casas is 'au dat c a aju
toare alţi trei misionari, dar aceştia au exploatat 
şi ei situaţia, dându-se de partea guvernatorului 
spoliator. A isbutit să obţină revocarea celor 
trei misionari şi a înfiinţat o colonie în Cumana, 
dar răuvoitorii uneltind împotriva lui, a renun
ţat la colonizare. De necaz, opt ani a stat retras 
în mănăstirea dominicanilor, dar nu s a putut 
stăpâni să nu plece din nou la misiune, mai 
întâi în Peru, iar apoi în Mexic. 

In Nicaragua a avut grav conflict cu guver
natorul, care voia să invadeze cât mai mult 
provincia, dar misionarul s'a opus, ştiind că 
spaniolii cruzi ucid fără milă pe indigeni. 

Interesant a procedat el şi soţii săi la 
încreştinarea provinciei Tusulatan. Mai întâi au 
tradus în versuri mai multe adevăruri creştine, 
pe patru negustori indieni i-au învăţat să le de
clame bine, iar apoi i a u trimis între indieni, dân-
du-Ie şi cuţite, foarfeci etc. c a să le împartă gra-



tuit. C u ajutorul unor instrumente muzicale 
indiene, cei patru negustori au acompaniat cân
tecele religioase cântate cu gura, astfel că efec
tele au fost din cele mai bune. Şefii de trib voiau 
să vadă pe autorii cântecelor şi atunci Las-Casas 
şi soţii săi fură chemaţi acolo, făcând adevă
rate minuni între păgâni. 

Mai târziu acest misionar a ajuns episcop, 
rămânând acelaş zelos propovăduitor al Evan
gheliei. De 12 ori a trecut în America, de patru 
ori a solicitat audienţă şi la împăratul Germa
niei, pentru c a să ajute cauza creştinismului. 
Las-Casas a decedat în anul 1566 în vârsta de 
92 de ani. 

4. Credem că abnegaţiunea şi desinieresul 
misionarului derivă din convingeri religioase 
puternice. Ei nu erau în serviciul unei ficţiuni, 
căci ficţiunile nu sunt temelii ale credinţei. 
Misionarul este departe de a-şi însuşi concepţia, 
că cele biologiceşte utile ar fi adevărate, iar 
alte concepţii nu! O ştiinţă adevărată, producă
toare de efecte bune, nu se poate întemeia 
decât pe adevărul curat 1 )-

După cum corabia are trebuinţă de cârmă 
şi de busolă c a să poată ajunge la ţântă, tot 
aşa şi omul are nevoe de o cârmă şi de o 
busolă, cari să-1 treacă în pace peste oceanul 
acestei vieţi. Cârma o are omul în puterea de 
voinţă, în dorinţa înfocată de a aduce la înde
plinire ceeace omul socoteşte datorie a sa. Să 
ai un impuls puternic, care să treacă peste 
toate obstacolele şi să le birueşti cu cât obsta
colele sunt mai mari, iată ce însemnează a 
avea cârmă în viaţă. 

Busola, călăuza de încredere a vieţei, o 
află omul în modul cum vede viaţa şi scopu
rile ei. D a c ă concepţia lui despre viaţă este 
înaltă şi sublimă, va vedea c ă toate ideile în 
adevăr fecunde şi sentimentele sublime sunt 
inspiraţiile şi revelaţiunile unei voinţi supreme! 
Numai astfel putem înţelege că marele misio
nar, Pavel apostolul, zice Tesalonicenilor: „ C ă 
îndemnarea noastră nu este din înşelăciune, 
nici din necurăţie, nici cu vicleşug, ci precum 
ne-am adeverit dela Dumnezeu a fi credincioşi 
a primi Evanghelia, aşa grăim: nu c a şi cum 
am plăcea oamenilor, ci lui Dumnezeu, Cel 
ce cearcă inimile noastre" (I. Tes. 2 v. 3 — 4 ) . 

Astfel ni se lămureşte cauza pentru care 
sfântul Pavel justifică Galateniior vrednicia apo
stolatului s ă u : nu s'a lipit de trup şi sânge, 
ci precum însuşi spune, fiind chemat, — a 
plecat la apostolie (Galaf. 1 v. 1 5 — 1 6 ) I î 

Doamne Dumnezeule, abnegaţie dă-ne nouă; 

' ) August Messer: Philosophie cler Gegenwart Leipzig 
i 927 p. 74. 

Doamne atotputernice, râvnă isvorâtă din iu
bire dă-ne nouă slujitorilor tăi. Doamne, Doamne, 
curăţeşie abnegaţia şi râvna noastră şi ajută-ne 
să înţelegem ca şi trimisul tău, Pavel apostolul, 
că ni-ai dat sentimente profunde şi idei înalte, 
ca să le punem în serviciul altora. Noi repre
zentăm numai un grăunte în univers, dar re
prezentăm mai mult, îndată ce facem ceva şi 
pentru alţii. Invaţă-ne să înţelegem, c ă fără 
existenţa Bisericii Tale, multe scopuri ale vieţii 
omeneşti nu s'ar fi ajuns. Fără slujba bisericei 
nu erau şcolile minunate ale Bisericii, fără bi
serică misionarii nu s'ar fi dus în lume, cultura 
nu s'ar fi răspândit; fără respectul pentru sufle
tul nemuritor, nu s'ar fi întemeiat instituţiile 
caritative. 

Au făcut lucruri minunate oameni, cari 
nu aveau taina preoţiei: Un croitor sărac din 
Portsmouth cu numele Ioan Pounds, a iniţiat 
şcolile duminicale, Robert Raikes (Recs) a 
organizat acele şcoli în secolul al XVlll-lea, 
în Anglia. Şi atunci, noi cari avem darul preo
ţiei sau al arhieriei, altcum trebue să mun
cim decât până acum! Am avut abnegaţie, să 
avem mai multă; am avut râvnă, să fim mai 
râvnitori; am avut convingeri religioase, să ne 
dăm seama, c ă aceste convingeri cer să fie 
manifestatei Dacă eu susţin c ă sunt religios, 
am datoria să dovedesc, c ă în sufletul meu 
trăesc impulsuri puternice pentru tot ceeace 
este bun, pentru acţiuni folositoare; ori iubirea 
aproapelui, este cea mai elocventă manifestare 
a sentimentului religios. 

Lumea voeşte să vadă dela noi manifestarea 
simpatiei: să ne înduioşăm de nenorocirile al
tora şi să ne arătăm doritori de a contribui 
la binele altora prin daruri, prin sfaturi sau 
prin o exercitare strictă a dreptăţii, prin răbdare 
şi suferinţă. 

Alţii au încercat secretele misionarismului 
şi au făcut minuni. Marele şi dumnezeescul 
Pavel a făcut pe jos drumul din Troia până 
la Ason, dupăce a săvârşit minunea învierei 
tânărului Eutihiel (Fapte 20 v. 13 ) . El, care 
înviază morţi, merge pe jos ! 

P e acest mare misionar să-I urmăm. Odi
nioară Plufarc a scris viaţa unor oameni mari 
ai timpului său şi un Beethoven citind acele 
vieţi, serise de Plutarc, s'a consolat în surze
nia sa; Ignat ie de Loyola citeşte în spital (unde 
zăcea rănit) Vieţile Sfinţilor şi din ostaş lumesc, 
devine ostaş al lui Hrîstos; Correggio, admi
rând tablourile lui Michelangelo, simte gla
sul unei chemări de sus: Anchi'o sono pittore. 

Ascultând noi de glasul de chemare al 
neamului românesc, să ne oţelim Ia muncă 



gândindu-ne, că în mijlocul poporului nostru 
mişună agenţi, streini de sufletul lui şi c ă 
aceşti agen|i fac cuceriri pentru protestantismul' 
care nesocoteşte tainele sfinte aşezate de Mân
tuitorul. Să ne gândim c ă avem datorii cu mult 
mai mari fată de poporul nostru decât acelea, 
pe cari le-am îndeplinit până acum. 

| f Dr. Ştefan Cicio Pop\ 

Anul 1934, s'a început pentru neamul românesc, 
ca un an de doliu. Rând pe rând ne părăsesc cei mai 
vrednici şl luminaţi conducători. Ardealul nu este cru
ţat de soartă, căci după T . Mihali şi Vasile Goldiş, 
în ziua de 16 Februarie a pierdut pe neînfricatul lup
tător pentru drepturile poporului român, pe Dr. Ştefan 
C. Pop. 

înmormântarea acestui distins conducător al nea
mului, s'a făcut Luni în 19 Februarie în cadrul unor sin
cere manifestaţii de regret, cu cari defunctul a fost pe 
trecut pe calea veciniciei. Ceremonia funebră a început 
ia ora 10 dim. în sala Palatului cultural unde fusese 
aşezat de Duminecă corpul neînsufleţit a Iui Şt. C. Pop. 

A pontificat P. S. Episcop gr. cat. Nicolescu 
dela Lugoj asistat de 16 preoţi. Lângă catafalc la 
partea dreaptă a stat familia defunctului, iar la stânga 
am observat pe d. general Ilasievici în reprezentanţa 
M. Sale Regelui, pe dl primministru Tătărăscu, preşe
dintele Camerei N. Săveanu, P. S. Sa Episcopul Gri-
gorie, d-nll I. Mania, I. Mihalache, Dr. Aurel Viad, 
Dr. I. Suciu, Madgearo, S. Bocu, Arhimandriţii Suciu, 
Moruşca, protopop Cosma şl încă vre-o 15 foşti şl 
actuali deputaţi ai partidului naţlonal-ţărănist. Apoi 
generali i : Argeşanu, Banciu, prefectul Groza şi încă 
multe sute de intelectuali şi ţărani. Răspunsurile fu
nebra le au fost date de corul episcopiei gr .-catolice 
din Lugoj. După prohod a vorbit P. S. Episcopul Ni-
colescu în numele biserlcei sale. 

Dl primministru G. Tătărăscu a rostit următoa
rea vorbire: 

Sunt aci din porunca'lui. Intr'o ultimă sforţare 
a trupului său biruit el a şoptit alor săi: „De va fi 
s ă vorbească la groapă vreun ministru — să vină un 
ministru din regat". Iar guvernul a răspuns: „La si
criul lai Ştefan Cicio Pop în numele guvernului să 
străjuiască primul ministru al ţării". 

Sunt aci din porunca lui, dar sunt aci şi din po
runca conştiinţii româneşti. 

Căci Ştefan Cicio Pop nu a fost numai al unei 
provincii şt na a fost numai al anul partid, ci a fost 
şi a rămas al neamului întreg. 

Alţii vor spâne mal bine decât mine, ce a fost 
linia dreaptă a acestei vieţi trudite, întărâtate, închi

nată toată anei singure credinţe, închinată toată unui 
singur ideal. Eu nu pot aduce aci decât frânturi de 
amintiri şi mărturii personale fără de preţ. 

Când l-am văzut prima oară în cea dintâi Cameră 
a României Mari, am crezut că văd un atlet purtând 
pe umerii săi masivi, nevăzute poveri şi având încă în 
ochi s:ânteeri de fericire; iar când a prins a vorbi, 
în glasul său părea că vibrează încă sufletul aposto
lilor, care deaiungul istoriei neamului său, au denun
ţat nedreptatea şi împilarea şi strigătele protestatoare 
ale celor, cari s'au jertfit în temniţă şl s'au chinuit pe 
roată. 

Aşa l-am cunoscut! 
Nimeni nu a întruchipat mai bine însuşirile do

minante şi virtuţile acestui Ardeal — pământ de su
ferinţe şi de jertfe — dar şl pământ de rezistenţă, de 
unde s'au ridicat deaiungul veacurilor ca nişte ruguri, 
apelurile de redeşteptare ale conştlkţei naţionale. Ni
meni n'a reprezentat mai bine rasa sa în lunga în
şiruire a generaţiilor, care şî-aa transmis una alteia 
instinctul origine! romune, Iubirea atavică de pământ, 
dorul de libertate şi credinţa sfântă în biruinţa finală 
a sforţărilor şi a jertfelor de fiecare clipă. 

Omul acesta a trecut în eternitate. Glasal cu re
zonanţe de aramă, care n'a slujit decât cauza româ
nismului a amuţit — pentru totdeauna. 

Este par'că o răzbunare a destinului! Rând pe 
rând se duc străjerii cari au veghlat la căpătâiul ma
rilor noastre cuceriri. 

Alaltăeri, Teodor Mihali, eri, Vasile Goldiş, a s - , 
tăzl Ştefan Cicio Pop. Rândjlpe rând cad cei cari prin 
străduinţele şi jertfele lor, au făcat să cadă hotarele 
vitregi ale istoriei. 

Ef pleacă din mijlocul nostru în ziua în care 
sporesc greutăţile şi se întăreşte vuetul ameninţărilor; 
ei pleacă în ceasul în care mai mult decât oricând 
ar fi fost nevoe de pilda lor, de sfatul lor, de înţelep
ciunea şl de patriotismul lor. 

In jurul golurilor imense create de dispariţia lor, 
stă generaţia noastră pironită de îngrijarea ce trezeşte 
conştiinţa marilor răspunderi. De aceea, nicăieri mai 
bine decât în jurul acestui sicriu, na putem să ne re
culegem şi totodată să ne întărim în hotărîrea de a 
apăra patrimoniul înfăptuirilor istorice ce ne-au lăsat 
moştenire. 

Eu aud aici glasul la! Ştefan Cicio Pop, ridi-
cându-se pentru ultima oară peste tumultul luptelor 
şi a încăerarilor şi strigând dincolo de hotarele morţii: 
„Grljiţi să nu primejduiţi prin patimi de o clipă, ceeace 
au voit să vă dea pentru totdeauna jertfele şi sângele 
înaintaşilor*. 

Ultimul gând al lui Ştefan Cicio Pop a fost pen
tru regat. Gândul acesta simbolic ia astăzi valoarea 
una! comandament. Regat. Unirea. Iată testamentul 
politic al omului care a deschis Adunarea dela Alba 
îulia. Testamentul scesta îl primim şi drept aceea sg 



ne legătuim români din patra unghiuri să-i rămânem 
credincioşi şi să-1 executăm cu pietate şi cu credinţă 
pentrucă astfel, primind dela înaintaşi unirea terito
riilor, să putem- iăsa urmaşilor unirea desăvârşită a 
sufletelor 1 

In numele guvernului meu, aduc iui Ştefan Ciclo 
Pop an ultim şi suprem omagiu de recunoştinţă. 

Dumnezeu odihnească-1 în pace! 

După dl prim ministru a vorbit dl N. Săveanu 
preşedintele Camerei deputaţilor. Canonicul Macavei, 
a vorbit în numele mitropoliei gr. cat. din Blaj, dl 
Mihalache în numele partidului naţional-ţărănesc, dl 
I. Maniu în calitate de fost colaborator al defunctului, 
S. Bocu a vorbit în numele Banatului, dl V. Grosu 
în numele foştilor deputaţi ai partidului naţional-ţără
nesc, protopopul Cosma în numele organizaţiei naţ.-
ţărăniste din jud, Arad, N. Manoiiescu în numele par
tidului liberal, S. Bornemisa în numele partidului ag
rar condus de O. Goga, Sever Ispravnic în numele 
partidului liberal georgist, Adam Ionescu în numele 
partidului ţărănesc condus de N. Lupa, germanul Hans 
Beller în numele nemţilor, A, Popa în numele Aso
ciaţiei „Agrul", Albon în numele instltutalul „Victo
ria" din Arad, iar studentul Crişan în numele studen
ţilor arădani din Bucureşti. Intre regrete unanime, 
sicriul a fost ridicat de ţărani şi aşezat pe un afet 
de tun. 

S'a format un cortegiu, deosebit de impunător, 
având în frunte ţărani cu coroane, apoi şapte care cu 
coroane, după cari veneau iar ţărani cu coroane, apoi 
corurile „Armonia", „Doina Crişanei" şi înaltul cler, 
ofiţerii superiori cari au purtat decoraţiile defunctului; 
corul „Lira", după care a urmat afetul de tun îmbră
cat în tricolor şi purtând o splendidă coroană de flori 
naturale, trimisă de.M. S. Regele. 

An urmat: familia defunctului, dnii Tătărăscu, 
general liasievlci, P. S. Sa Episcopul Grigorie cu dnii 
Saveanu, Maniu, Mihalache, Madgearu şl alte oficiali
tăţi şi un public imens evaluat la 15.000 de oameni. 
Apoi o coloană nesfârşită de soldaţi din toate armele. 

Cortegiul a plecat pe bulev. Ferdinand, str. Cri
şan, Ghiba Blrta, calea Victoriei spre cimitirul «Eter
nitatea*. 

De ambele părţi ale străzilor, stăteau zeci de mii 
de ţărani, şcoli şi publicul din oraş. 

La cimitir nu s'a rostit nici-o cuvântare. 
P. S. Episcop Nicolescu a oficiat prohodul, apoi 

garda de onoare a tras o salvă şi a dat onorurile 
Pe defunctul Şt. C. Pop. îl deplânge: soţia, 3 

băeţi, 2 fice, nenumărate rudenii şl toată suflarea ro
mânească. Dumnezeu să-1 odihnească cu cei drepţi. 

Prefectura judeţului Arad, a dat următorul anunţ 
funebra; 

T 
Prefectura Judeţului Arad, anunţă cu du

rere trecerea h cele eterne a Preşedintelui Con
siliului judeţean 

Dr. ŞTEFAN CICIO POP 
Preşedintele Consiliului Naţional Român al Ar
dealului şl Banatului, Preşedintele Adunării Na
ţionale de Unire dela Alba Iulia, fost Prim-Mi-
nlstru ad interim, fost Preşedinte al Adunării De
putaţilor, fost Ministru, Preşedinte al Uniunei 
Balcanice, Membru în Comitetul Uniunei Inter
parlamentare, Membru al Adunării Deputaţilor, 
timp de peste 30 ani, în Bucureşti şi Budapesta, 
e t c ; decorat cu : Ordinele Ferdinand I, Mare 
Cruce, Steaua României Mare Cruce, Coroana 
României Mare Cruce, Vulturul României Coman
dor cl. 1, Sfântul Cir» Mare Duce , Sfântul Gri

gorie Magnus Cruce, etc. 
întâmplată după grele suferinţe Vineri, 1 6 Fe
bruarie a. c. orele 21 şl jam. în etate de 69 ani. 

Ceremonialul înmormântării, cu funerarii 
naţionale, a avut loc la Palatul Cultural din 
Arad, în ziua de Luni, 19 Februarie a. c. la o-
rele 10 a. m. şi osemintele pământeşti s'au în
humat în cimitirul „Eternitatea" din Arad după 
ritualul Bisericii române gr. cat. 

Arad, la 17 Februare 1934. 
Vecinică fie pomenit ea lui! 

.11 
i i o r 

V o r b i r e a 

ipoliiiiliii iolae, n i 
area lai Vasile Solara. 

Un pelerin, obosit de împlinirea datoriei sale pe 
acest pământ, pleacă astăzi din mijlocul nostru spre 
locaşul odihnei de veci. Noi ne-am adunat aci în jurul 
sicriului său, pentrucă copîeşiţi de durerea despăr
ţirii, să ne arătăm simţemintele de profundă recunoş
tinţă şi de înaltă admiratiune, a noastră şi a întregu
lui nostru popor, pentru tot binele ce ni. 1-a făcut în 
viaţa sa. 

Căci o viaţă, cum a*fost> lui Vasile Goldiş, care 
s'a revărsat în fapte de lumină şi în faceri de bine 
pentru un popor întreg, ni se dă să o preţuim ca un 
dar dela Dumnezeu şi ca pe o pildă vrednică de ur
mat din generaţie în generaţie. 

Deodată cu Vasile Goldiş pleacă dintre noi un 
mare martor al unor vremuri mari, — al unor vre
muri mari prin suferinţele şi luptele lor, în vârtejul 
cărora el a stat ca un conducător fără şovăire, — a/ 



unor vremuri mari prin biruinţa definitivă în care a 
crezut şi pe care atunci când s'a înfăţişat în toată 
măreţia ei, cu glas de arhanghel a vestit o lumii, în 
memorabila adunare dela 1 Decemvrie 1918 din 
Alba-Iulia. 

Prin toate fibrele fiinţei, sale Vasile Goldiş a fost 
legat de aspiraţiile neamului românesc, cărora le-a 
închinat cele mai avântate gânduri, cele mai curate 
simţiminte şi toată truda vieţii sale. Cu deosebire 
însă trei au fost tărâmurile în care şi a pus în lucrare 
talantul primit dela Dnmnezeu: acela al culturii na
ţionale, acela al luptei politice pentru libertate ş', 
după dobândirea acesteia, pentru consolidarea statului 
românesc, însfârşit acela al sfintei noastre biserici 
strămoşeşti. 

Vasile Goldiş a fost un intelectual de marcă; nu 
un savant care s'ar fi oprit la migăloase cercetări de 
amănunte, ci un bărbat stăpân pe o largă şi temeinică 
cultură, câştigată printr'o cugetare clară şi ordonată, 
printr'o simţire nobilă, prin lecturi şi studii urmate cu 
sârguinţa omului veşnic preocupat de probleme... Toate 
acestea l-au ajutat să dobândească acea orientare si 
gură, de care are neapărată nevoie un conducător, în 
mijlocul curentelor vremii sale. Ca profesor la şcoala 
normală a eparhiei Caransebeşului şi la liceul bisericii 
noastre din Braşov şi-a arătat însuşirile sale de iscu
sit părinte educator al tineretului, pe care 1-a îndru
mat pe drumul pe aîunci atât de spinos al iubirii de 
limba şi de cultura naţională. Prin cultură ia libertate 
şi biruinţă — acesta era crezul său, pe care 1-a măr
turisit cu vorba şi cu fapta în toată viaţa. Astfel la 
câţiva ani după unire primeşte misiunea de a prezida 
vechea noastră societate culturală «Astra», şi dela a-
cest loc onorific care a fost ilustrat prin personalităţi 
proeminente începând cu nemuritorul mitropolit Andrei 
Şaguna, porneşte în apostolat şi cutreeră pământui 
Ardealului, Banatului Crişanei şi Maramurăşului pentru 
a organiza opera culturală în cadrele «Astrei». Nu 
vom uita acel impunător congres cultural din Sibiu 
chemat să precizeze ţintele culturii naţionale între 
noile împrejurări de viaţă şi să găsească mijloacele 
pentru difuzarea ei în păturile largi ale poporului. Prezi
dentul şi animatorul lui credea în valoarea culturii na
ţionale care înfrăţeşte şi înalţă, împacă şi încheagă 
într'o organică unitate a sufletelor pe fiii aceluiaşi popor. 

In pieptul lui bărbătesc bătea o caldă inimă ro
mânească care 1-a împins de timpuriu în apriga luptă 
de desrobire naţională. Las în seama altora să evi
denţieze rolul important a lui Vasile Goldiş în dome
niul politicei naţionale înainte de unire, apoi pentru 
pregătirea şi realizarea ei, precum şi de atunci încoace 
în cadrele statului român întregit. Eu mă mărginesc 
să remarc desăvârşita Iui identificare, între orice îm
prejurări, cu interesele mari ale neamului şi cu dreptu
rile lui. Iubirea lui de neam a fost curată, căci nu 
căuta ale sale, ci totdeauna avea în vedere binele 

obştesc. Călăuzit de convingeri limpezi, el dispreţuia 
tumultuoasele maniere ale demagogiei, dar cu atât mai 
impetuos şi neînduplecat se ştia intrepune cu vorba, 
cu scrisul şi cu jertfa lui, pentru principiile naţionale 
şi creştineşti, cari l-au însufleţit. 

Taina personalităţii lui Vasile Goldiş şi a atitu-
dinelor sale în viaţa publică este a se căuta în cre
dinţa sa religioasă pe care cu o gingaşă discreţie o 
manifesta ca nota dominantă a caracterului său. Născut 
din familie preoţească şi crescut în tradiţiile de evla
vie ale poporului şi bisericii sale, el coborâse în su
fletul său acea sintetică armonie pe care printr'o se
culară experienţă a stabilit o neamul românesc între 
credinţa sa religioasă şi cultura sa naţională. Cu în
credere privea desfăşurarea evenimentelor istoriei, fi
indcă credea într'o ordine morală a lucrurilor şi din 
această credinţă şi-a scos robustul său optimism care 
nici în mijlocul celor mai mari piedici şi greutăţi nu 
se îndoia de triumful final ai binelui şi al dreptăţii. 

Ca orice caracter dintr'o bucată, râvnitor de a-şi 
aduce viaţa în consonanţă cu credinţa, Vasile Goldiş 
era un credincios practicant. Nu voiu uita faţa seni
nă şi luminată de-o profundă bucurie duhovnicească, 
cu care m'a întâmpinat într'o zi în capitala ţării, ve
nind la braţ cu scumpa iui soţie şi zicându-mi: «Ve
nim dela biserică, unde am primit sfânta împărtăşa
nie». Pe lângă îngrijirea plină de gingăşie a devotatei 
sale soţii, credinţa şi nădejdea creştinească i-au fost 
razimul neînşelător şi mângâierea în mijlocul suferin
ţelor trupeşti pe cari le-a îndurat în anii din urmă. Ca 
dovadă citesc din ultima scrisoare ce mi-a trimis-o, a-
ceste creştineşti cuvinte: «Ştirea despre reconfortarea 
mea, în ce priveşte sănătatea, este departe de reali
tate şi s'a putut răspândi prin faptul, că pe ceice mă 
onorează cu vizitele lor, îmi dau silinţa să-i primesc 
cu seninătate şi fără tânguiri personale, cari ar putea 
să-i mâhnească şi astfel binevoitorii mei pleacă cre-
zându-mă pe calea însănătoşirii. Adevărul este însă 
că boala mea nu se poale vindeca. O ştiu prea bine, 
dar mângâierea mea este Domnui şi aştept cu creşti
nească resemnare sfârşitul care nu mai poate întâr
zia mult». 

Sfârşitul a sosit. Dar ei este începutul vieţii tre
cătoare de dincolo de mormânt. 

Trupul iui îl vom acoperi cu ţărâna ţării sale pe 
care atât de mult a iubito, iar amintirea lui va ră
mânea neuitată şi sufletul lui mare se va înfăţişa 
înaintea dreptului Judecător ca o slugă bună şi cre
dincioasă, care intră*întru bucuria Domnului său. Amin-

Dumirieca ortodoxiei. 
Na sărbătorim azi numai o glorie cucerită parţial 

în timp, după un obişnuit ritm anual al acestui popas 
jubiliar, ci triumful general în ansamblu al dogmelor 
Ortodoxiei supravieţuitoare, cari edifică mereu sufle-
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tal nostra zvârlit în taina aşteptării marelui soroc 
al oricărei existenţi. 

Drumurile pe cari şi le-a tăiat Biserica Orto
doxă în furtunile istoriei sale, dlbuiesc din nou în clo
cotele unor grele îngrijorări; în umbrele prezentului, 
atât de aspre situaţii îşi dau mâna cu trecutul în 
tot atâta indeslrablle note de analogie. 

Dacă scrutăm furiile cari actual cravaşează cu 
multă tenacitate duhul Ortodoxie), par'c'am desgropa 
din străfunduri înverşunările iconoclaste. Un neprice
put semn al vremii însă face, ca pornirile iconoclaşti
lor de azi să fie orfane de posibilităţile represive ale 
celor de odinioară. Ortodoxia îşi poate astfel preciza 
cu optimism, în faţa lor, orientările sale în ceaţa vii
torului. 

Dar ignorând aceste frământări mărunte, răstig
nirea la răscruci a ortodoxiei, în Republica Sovietelor, 
încreţeşte nu numai frunţile pravoslavnicilor, ci şi pe 
cele ale tuturor acelora, si căror cuget încă nu-i de
populat de sensurile înalte ale religiei creştine. îm
brâncită de ferocitatea „celor fără Dumnezeu" ca de 
un înfricoşat blestem, Ortodoxia ruşilor şî-a surpat 
cupolele şi pe ruinele lor bântuie umbra neagră a 
duhurilor rele. Poruncile vremii însă vor cârmui, în 
scurt, pasul Istoriei Bisericii ruse pe vechile căi ale 
ei, când din crepusculul întunecat al religiei ruse, va 
pulsa spre suprafaţă o mai mândră auroră de glorie 
ce va să vină ca un zimbet al lui Dumnezeu. Şi pe 
mormântul Ortodoxiei ruseşti vor înflori, din aceeaş 
substanţă, trandafirii primăverii celei noi. Căci la res
tabilirea radicală a religiei din vechea Rusie, vatra pe 
care s'a purtat odată trofeul Ortodoxiei, va refuza să 
dea patere de încolţire germenilor de credinţă neiden
tică ca cea ortodoxă. 

Ne-am deprins a sărbători la Dumineca Orto
doxiei, o biruinţă smulsă din taina anulai 842, de 
când în fiecare an odată, comemorăm acea trăinicie 
a Ortodoxiei, care şi-a pus atonei călcâiul pe sălba
tică represiune a iconoclaştilor. Simultan însă ne fa
cem un examen al conştiinţei noastre ortodoxe şi 
scrutăm tot ce tulbură normala respiraţie a Ortodoxiei. 
Şi atunci fanitica îndârjire a tuturor sectelor a căror 
înţelegere — ca şi a calendariştilor de stil vechia — 
îşi certifică o lugubră absenţă, par'că dispare de sub 
atenţia noastră, având în faţă avântul setos de mai 
mal multă pietate al Oastei Domnului şi gândul cu
rat de colaborare cu clerul al Frăţiei Ortodoxe Ro
mâne. 

Privind Ortodoxia în faţa tuturor celor străini 
de ea, nu apare ca o expresie a unul absolutism de
ţinut de pumnal ce mânuieşte două săbii, nici ca un 
v.s t labirint democratic raţionalist al altei Confesiuni 
sectofore. Hristocraţla Ortodoxiei strljuieşte azi al 
douăzecilea secol al veclniciei adevărurilor sale testa
te omenirii de Hristos. Scadenţa generală a misiunii 
acestei Biserici, va fi la „finitul veacurilor" după ce 
va supravieţui „porţile Iadului." 

Ortodoxia cu vechile ei puteri îşi închide rănile 
astăzi deschise şi se vor ridica stăvllarele Istoriei de 
urgie a Republicilor Sevlete, când noul torente de 
energie vor năvăli să amplă albia Ortodoxiei ecume
nice. 

P. Deheleana. 

Ol 
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Consiliu plenar. 
Comemorarea lui Vasile Goldiş. 

Marţi în 20 Februarie a. c. Consiliul no
stru a ţinut şedinţă comună cu toate 3 sec
ţiile, sub prezidiul P. S. Sale părintelui Epis
cop Grigorie. 

înainte de intrarea în ordinea de zi, 
P. S. Sa — ridicându-se în picioare cu toţi 
consilierii — a parental în cuvinte impresio
nante pe fostul secretar eparhial, care a fost 
Vasile Goldiş. 

P. S. Sa a spus: Regretatul V. Goldiş, 
a bine meritat dela Biserică, prin marile sale 
fapte, cari îi vor veciniei numele în analele is
toriei Bisericei noastre. Dânsul a fost o po
doabă a Bisericei, prin înaltele însuşiri ale 
culturei sale vaste şi luptelor naţionale. Ca fiu 
de preot, s'a alimentat de credinţa izvorâtă din 
sublimele învăţături ale lut Iisus, dând şi se
menilor săi, ba chiar şi slujitorilor sf. altare, 
îndemnuri în aceasta direcţiune. Astfel cu pri
lejul primului Congres al preoţimel ardelene, 
în 1919, zicea „Biserica ortodoxă română 
uşurată de sarcina apăsării naţionale, să re
vină integral la chemarea ei impusă de Mân
tuitorul de-a sădi şi înrădăcina în suflete lu
mina cunoştinţei de D-zeu, singurul izvor de 
adevărată fericire omenească. Preotul român, 
din luptător naţionalist, va trebui să devină 
apostol al credinţei, pildă strălucitoare a jert
fei de sine pentru fericirea altora, ca sufletul 
vecinie animat de chipul blând fără de s a-
măn, şi înseninat de durerea iubitoare a Mân
tuitorului Itsus. împărăţia adevărată a Bisericei, 
este sufletul cu adâncimile lui, fără sfârşit. 
Biserica ortodoxă română primeşte azi asupra 
sa, sarcina grea dar şi înălţătoare de a re
genera şi desăvârşi naţiunea română prin 
credinţă". 

P. S. Sa roagă pe bunul Dumnezeu, să-l 
odihnească cu drepţii săi, făcând apel la con
silieri, preoţi şi mireni, săi urmeze credinţa „ 
şi faptele. Intrându se în ordinea de zi, s'a 
decis : 

1, Publicarea concursului, pentru postul 
de secretar al Consiliului eparhial. Iar ca în 
statul de plată al funcţionarilor eparhiali să 
fie continuitate şi leafa secretarului să nu fie 
suprimată de stat, Consiliul eparhial, şt până 
la alegerea titularului numeşte în mod provi-
zor de secretar al Consiliului eparhial din 
Arad, pe părintele protopop Dr. Ştefan Cio-
roianu din B, Comloş. 

2. Şeful serviciului de Contabilitate dela 



Consiliul nostru eparhial, Re mus Moldovan, 
este definitivat, în postai său. 

3. Se fixează alegerea a doi deputaţi la 
Adunarea eparhială, în cercurile vacante: Ba
tem şt Pecica. 

4. Dl Iosif Moldovan, consilier supleant 
la secţia culturală, se promovează ca consi
lier onorific cu drept de vot. 

5. Consiliul eparhial va cere înaltului gu
vern, reintegrarea în bugetul statului a postă
rilor suprimate dela Consiliul nostru eparhial, 
precum şi îndeplinirea altor desiderate de or
din bisericesc-naţional. 

6. Toate procesele de apărare, sau în 
tenate de comunele bisericeşti, penttu câşti
garea averilor mobile sau imobile, uzurpate de 
oricine, le va purta jurist-consultul eparhial 
Dr. C. lancu ^ 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
A murit regele Belgiei. Albert, regele Belgiei, a 

murii Sâmbăta seara în 17 Febr. a. c. între împre
jurări tragice, în urma unui accident. Fiind un turist 
pasionat, regele a voit să urce peste stânci prăpăs
tioase, unde s'a prăbuşit dela o înălţime de 15 metri. 
Moartea i a fost fulgerătoare, căci izbindu-se cu ca
pul de-o stâncă, şi-a sfărâmat craniul. 

Regele Albert a fost nepotul de soră al fostului 
nostru Rege Carol I, deci unchi al Suveranului nostru. 
A fost un bun şi sincer aliat al patriei noastre. ^Moar-
tea iui a impresionat adânc poporul român. Curtea 
noastră regală a luat doliu de 3 luni. Iar în semn de 
jale ziua de joi, în 22 Februarie, când s'a făcut în
mormântarea regelui Belgiei, a fost decretată şi în Ro
mânia zi de doliu, când au fost sistate prelegerile în 
şcoli şi munca în oficiile publice. 

f Paul Rozvan. Cetitorii noştri îşi aduc aminte 
de inginerul Paul Rozvan, care a supraveghiat mai 
multe decenii edificarea bisericilor şi şcoalelor noastre 
din eparhia Aradului. El a răposat după lungi şi grele 
suferinfe în ziua de 19 Februarie a. c , în etate de 
72 de ani. Ere bolnav greu, de aproape un an. 

Fire blândă, P. Rozvan, a fost un om de ome
nie şi conştiencios în împlinirea datorinţei sale,, 11 
plâng fiii: Alexandru, Titus şi Emil. Surorile Adelina, 
Iuliana şi numeroase rudenii. 

Dumnezeu să-1 odihnească în pace. 

Conferinţa dlui M. Manoilescu Duminecă în 18 
Februarie, la ora 5 d. m. inginerul M. Manoilescu, 
fost guvernator a Băncii Naţionale şi subsecretar de 
stat, a ţinut o conferinţă în sala festivă a liceului 
„Moisă Nicoară" din Arad. 

Subiectul tratat, a fost „Oameni noui la timpuri 
noui". Cu o iscusinţă şi talent remarcabil, oratorul 
preconizează schimbarea actualelor Corpuri legiuitoare, 
într'un parlament şi senat compus din reprezentanţii 
tuturor instituţiilor şi corporaţiunî din ţară. Principiile 
acestui program sunt cuprinse în statutele „Ligei na
ţional corporatistă", care ligă stă sub cfte^ic_erea 
dlui Manoilescu. 

Publicaţie de concurs. 
Consiliul parohial al parohiei ortodoxe române 

din Timişoara-Cetate publică din nou concurs pentru 
întocmirea planurilor de zidire a bisericii catedrale din 
această parohie, pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Biserica este proectată a se zidi pe terenul 
viran dintre Bulevardul Regele Ferdinand I şi Bule
vardul Principele Nicolae, vis-a-vis de Palatu Sze-
cheny şi Cinematograful Capitol, cu o suprafaţă de 
1 jugher şi 1456.4 stj. pătraţi. 

2. Biserica va fi construită în stii bizantin cu ca
racter românesc, având capacitatea pt. 2000 persoane. 

3. întreaga construcţie,, inclusiv pictura, mobilie
rul, iluminatul electric, candelabre, calorifer şi clopote, 
nu va întrece suma de Lei 35000 .000 . 

4 Reflectanţii vor prezenta desenurile următoare 
ia scara de 1 cm. pe M. şi anume: planul parterului, 
faţada principală, faţada laterală, secţiunea longitudi
nală, secţiune trauversală, iar la scara de 5 mm. pe 
M. următoarele: planul subsolului, planul etajului 
(galerii), faţada posterioară. 

Un plan de situaţie va complecta desenurile de 
mai sus, la scara de 2l/2 mm. pe m. 

Orice alt desen prezentat decât cele de mai sus 
arătate, va fi scos din concurs. 

5. Se fixează trei premii: 
a) premiul I Lei 100.000. b) premiul II Lei 50.000. 

C) premiul III Lei 25.000. 
Planurile premiate devin proprietatea parohiei, 

celelalte planuri se vor restitui concurenţilor. 
6. Concurentul care va obţine premiul 1 va fi 

încredinţat cu întocmirea planurilor de executare şi 
cu conducerea lucrărilor, asigurânda-i-se un onorar 
de 4° / 0 după valoarea lucrărilor executate. In acel 
onorar sunt cuprinse şi deplasările arhitectului precum 
şi plata conductorului pentru supraveghere şi control. 

7. Juriu? de examinare a planurilor se compune din: 
I. Specialişti. 
a) Rectorul Academiei de Arhitectură dîn Bu

cureşti. 6) Un delegat (arhitect specialist) al Comisiei 
Monumentelor Istorice din Bucureşti, c) Şeful Servi
ciului technic al Municipiului Timişoara. 

II. Doi delegaţi ai Consiliului parohial. 
Plicurile provăzute cu motto şi cu o scrisoare 

sigilată, în care se va arăta numele, locuinţa concu
rentului şi motto sub care s'a prezentat planul la con
curs, sunt a se înainta Părintelui Protopop Dr. Patri-
chie Ţiucra, preşediatele Consiliului parohial, în Timi-
şoara-Iosefin, Str. Mircea Vodă Nr. 6 până la data de 
1 Maiu 1934. 

8. Planurile cari nu vor corespunde condiţiunilor 
şi formalităţilor prescrise şi vor sosi după termen, vor 
fi excluse dela concurs. 

9. Planurile întrate se vor examina ÎQ termen 
de 30 de zile dela expirarea concursului, iar premiile 
se vor distribui după ce juriul îşi va depune raportul. 

10. Schiţele de situaţie se pot vedea în orele 
oficiale 1* Părintele Protopop Dr. Patrichie Ţiucra, 
preşedintele Consiliului parohial. 

11. La concurs pot participa numai arhitecţi 
cetăţeni români. 

Timlşoara-Cetate, din şedinţa Consiliului paro
hial, ţinută la 29 Ianuarie 1934. 

Dr. Patrichie Ţiucra 
3—3 Protopop-paroh, Preşed. Cons. paroh. 
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